
ΙΣΤΟΡΙΑ Β΄ ΤΑΞΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

3ο ΘΕΜΑ  

Τα παρακάτω κείμενα αναφέρονται στις σχέσεις του Βυζαντίου με άλλους λαούς και σε 

επιμέρους μορφές άσκησης της βυζαντινής διπλωματίας. Αντλώντας τις κατάλληλες 

πληροφορίες από το κάθε κείμενο και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις, να απαντήσετε 

τεκμηριωμένα στα εξής: 

α. Σε τι είδους προνόμια αναφέρεται το πρώτο παράθεμα, σε ποιους παραχωρούνται και από 

ποιον; Για ποια μορφή άσκησης της βυζαντινής διπλωματίας πρόκειται;      

              (μονάδες 12) 

β. Ποιοι τρόποι διπλωματίας αναφέρονται στο δεύτερο παράθεμα και ποια είναι τα 

επιδιωκόμενα οφέλη από τη συγκεκριμένη επιλογή ως προς την άσκηση της βυζαντινής 

διπλωματικής πολιτικής;           (μονάδες 13) 

                  Μονάδες 25 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α 

Επιπροσθέτως παραχωρούμε στους Βενετούς τα εργαστήρια μαζί με τους επάνω ορόφους 

που βρίσκονται στη συνοικία του Περάματος (σημείο επιβίβασης για τη συνοικία του 

Γαλατά), που εκτείνεται από την Εβραϊκή Πύλη ως την Πύλη της Βίγλας, όπου ζουν Βενετοί 

και Έλληνες[...]. Δίνεται επίσης στους Βενετούς το δικαίωμα να κάνουν εμπόριο με κάθε 

λογής εμπορεύματα σ' όλα τα μέρη της Ρωμανίας […] την ίδια την Κωνσταντινούπολη και 

γενικά όλα τα μέρη που είναι κάτω από την εξουσία της ευσεβούς και ελεήμονος Εξοχότητάς 

μας, χωρίς να πληρώνουν εντελώς τίποτε για τις δραστηριότητές τους […]. Σε όλους αυτούς 

τους τόπους η αυτοκρατορική μου εξουσία τους δίνει το δικαίωμα να μη δέχονται 

οποιοδήποτε έλεγχο. 

 

Tafel G. L. Fr.  - Thomas G. M., Urkunden zur alteren Handels- und Staatsgeschichte der 

Republik Venedig mit besonderer Beziehung auf Byzanz und die Levante vom 9. bis zum 

Ausgang des 15. Jh.s, Α’ Μέρος, Βιέννη 1856 (ανατύπωση 'Αμστερνταμ 1964), σ. 51-53. 

(διασκευή) 



ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

Ο Βλαδίμηρος1 έστειλε τότε απεσταλμένους[…] στους αυτοκράτορες Βασίλειο και Κωνσταντίνο 

με το ακόλουθο μήνυμα: «Κοιτάξτε, πήρα την περίφημη πόλη σας. Πληροφορούμαι όμως ότι 

έχετε μια ανύπαντρη αδελφή. Αν δεν μου τη δώσετε για γυναίκα, θα κάνω στην 

Κωνσταντινούπολη ό,τι έκανα και σ' αυτή εδώ την πόλη». Όταν οι δύο αυτοκράτορες άκουσαν 

το μήνυμα, κυριεύτηκαν από θλίψη και έστειλαν πρεσβεία με το ακόλουθο μήνυμα: «Δεν 

ταιριάζει στους Χριστιανούς να παντρεύουν τις κόρες τους με εθνικούς. Αν βαπτιστείς, θα 

εξασφαλίσεις αυτό το πλεονέκτημα, θα δεχτείς τη Βασιλεία των Ουρανών και θα έχεις κοινή με 

εμάς πίστη». […] Ο Βλαδίμηρος συμφώνησε να βαπτιστεί. Ο επίσκοπος Χερσώνας βάπτισε τον 

Βλαδίμηρο, αφού τον κατήχησε στο Χριστιανισμό.  

 

Λαυρεντιανό Χρονικό, γερμ. μετ. Bujnoch Jo. (Slavische Geschichtsschreiber 1), Γκρατς-Βιέννη-

Κολονία 1958, 143-145. (διασκευή) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1
 Ο Βλαδίμηρος Α΄ ο Μέγας ήταν αρχηγός του κράτους των Ρως από το 980 έως το 1015. 


